

# 学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育总结会议在京召开

## 传达习近平关于巩固拓展主题教育成果的重要讲话 对学习贯彻讲话精神作出部署

新华社北京2月4日电 学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育总结会议4日在京召开。

日前，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在主持中央政治局会议审议主题教育总结报告和关于巩固拓展主题教育成果的意见时发表了重要讲话。他指出，主题教育启动以来，全党紧扣“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，聚焦主题主线，明确目标任务，突出以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干，与做好开局之年工作紧密结合，特别是着力解决制约高质量发展问题、群众急难愁盼问题、党的建设突出问题，达到预期目的，取得明显成效。

习近平强调，要巩固拓展主题教育成果，抓好意见落实，形成长效机制。要持续加强理论武装，教育引导党员干部通过坚持学习党的创新理论，悟规律、明方向、学方法、增智慧，固本培元、凝心铸魂，进一步打牢党的团结统一的思想基础。要持续推动解决问题，继续抓好整改落实、建章立制，让人民群众切实感受到解决问题的实际成效，让人民群众有获得感。要持续改进作风，落实“四下基层”，坚持和发展新时代“枫

桥经验”，走好新时代群众路线，纠治形式主义、官僚主义，切实抓好整治形式主义为基层减负工作。要大兴务实之风、清廉之风、俭朴之风，发扬自我革命精神，在全党组织开展好集中性纪律教育。要持续夯实基层基础，推进以党建引领基层治理，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，推进基层治理体系和治理能力现代化。要持续抓好落实，树牢正确政绩观，坚持问题导向，实事求是、因地制宜，重实干、做实事、求实效，更好将主题教育成果转化为推动高质量发展的成效。各级党委（党组）要把巩固拓展主题教育成果作为重大政治任务，扛起主体责任，不折不扣抓好落实。

会议传达了习近平在中央政治局会议上的重要讲话。

中共中央政治局常委、中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组组长蔡奇出席会议并讲话。他强调，习近平总书记的重要讲话，充分肯定主题教育取得的明显成效，对巩固拓展主题教育成果提出明确要求。我们要深刻领会，认真贯彻落实。

蔡奇指出，这次主题教育之所以

能够取得明显成效，根本在于党中央的坚强领导，在于习近平总书记亲自谋划、直接领导、全程指导、示范引领。习近平总书记出席主题教育工作会议并作动员部署，主持召开中央政治局常委会会议、中央政治局会议审议相关文件，围绕主题教育主持中央政治局集体学习和专题民主生活会，并多次实地考察调研，对主题教育提出要求、作出一系列重要论述，为主题教育高质量开展指明了方向、提供了重要遵循。

蔡奇强调，这次主题教育为新时代开展党内集中教育积累了新经验，主要包括：坚持把理论学习贯穿始终、突出问题导向、服务中心任务、力戒形式主义、以上率下示范引领等，要注意总结好、运用好。

蔡奇指出，要不断巩固拓展主题教育成果，坚定不移全面从严治政，全面推进行党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高。要夯实全党团结统一的思想基础，坚持不懈抓好党的创新理论武装，推动广大党员、干部真正把马克思主义看家本领学到手。要激发全党创造活力，把全党的智慧和力量凝聚到新时代新征程党的中心任务上来。要走好新时

代群众路线，运用好“四下基层”经验，把我们党密切联系群众的优良作风发扬光大。要严明党的纪律，在全党开展集中性纪律教育，推动广大党员、干部自觉把铁的纪律转化为日常习惯和行动准绳。要提高制度治党、依规治党水平。要把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不断引向深入，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗。

李干杰主持会议，李书磊、姜信治和苗华出席会议。

中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组成员及办公室负责同志，各省区市和副省级城市、新疆生产建设兵团党委组织部部长，中央和国家机关各部门、各人民团体，中央管理的金融机构、部分企业和高校，中央军委机关有关部门负责同志，中央巡回指导组和省级巡回督导组组长、副组长等参加会议。会议以电视电话会议形式召开，各省区市和新疆生产建设兵团设分会场。

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育从去年4月开始，自上而下分两批进行，目前已基本结束。

## 浓浓年味儿里的温暖和力量

记者手记

新华社记者 朱基钗 施雨岑

海河西岸，津门故里。

老味茶汤的龙嘴大铜壶冒着热气，杨柳青木版年画上的胖娃娃憨态可掬，耳畔传来相声茶馆的热情吆喝，眼前一排排火红灯笼高高挂起，伴着铿锵鼓乐的舞龙舞狮表演好不热闹……年的味道，充盈在680多米长的天津古文化街。

2月1日下午，北方小年前一天，习近平总书记的身影出现在这里，古街顿时沸腾了。人们兴奋地围拢过来，高声向总书记问好，给总书记拜年。

面对一张张欢欣鼓舞的笑脸，习近平总书记的祝福温暖人心：

“农历新年是龙年，龙在中华文化中有着勇敢奋进、活力无穷、吉祥如意等多重寓意，寄托着美好的愿景。大家对新的一年要充满信心，把日子过得更好。”

人间烟火气，红火中国年。今年的年味儿格外足。

放眼大江南北，高铁站和机场里人流如织、回家的步履匆匆，一台台“村晚”火遍山野、点燃乡愁，商超年货琳琅满目，街头巷尾熙熙攘攘……这是一个活力满满、热气腾腾的中国。

过去一年来，一些企业面临经营压力，一些群众就业、生活遇到困难，一些地方发生洪涝、台风、地震、山体滑坡、低温雨雪冰冻等自然灾害……有风有雨是常态，我们走得不容易。

“新年之际，我最牵挂的还是困难群众”。人民安危冷暖，总书记念兹在兹。

2月1日上午，习近平总书记来到天

津，从火车站直奔位于市郊的西青区辛口镇第六埠村。

田野里，连片的蔬菜大棚一望无际，一派欣欣向荣的景象。很难想象，就在几个月前，这里遭遇海河流域性特大洪水变为一片泽国，全村2000多个大棚被淹。

“从没见过这么大的水。”当时，看着被冲倒的大棚，菜农张凤文坐在地里掉了眼泪。她和老伴郝健经营的15个大棚，洪水退去后只有2个保存完好。

水退人进，清理淤泥、修复大棚、补种抢种……夫妻俩在政府帮助下积极生产自救，一天也没停歇。

总书记走进他们的新棚时，两口子正忙着采摘、打包，准备把新鲜的蔬菜配送到市里社区。

他们告诉总书记：“特别感谢党和政府，很快就恢复了生产。”

“我们应该感谢你们的辛勤劳动，丰富了春节的‘菜篮子’。”总书记回应道。

不怨天、不尤人，踏踏实实埋头干。当了32年庄稼汉，郝健的心愿如脚下的土地般朴实：“把地种好、日子过好，这就是我们农民的根本。”

不惧风雨、迎难而上、守望相助，人民始终是这片土地上生生不息的力量。

“什么时候没有困难？一个一个过，年年过、年年好，中华民族5000多年来都是这样。”总书记曾深刻指出。

此次考察中，总书记有感而发：“国泰民安，民安才能国泰”“老百姓的事情是最重要的事情，一定要办好”。这是人民至上的情怀，也是治国理政的逻辑。

“津味中国年”里，有鲜明的文化特色和韵味。

在天津古文化街，习近平总书记沿街步行，走进一间间特色店铺，感受民俗

文化的魅力。

泥人张店铺里，老师傅刘强正专注修复一件泥塑。案台上，名为“孔子抚琴”的作品尚未着色，线条灵动流畅，人物形神兼备。见到总书记，他如数家珍，介绍起晾干、烧制、打磨、上色等工序，一丝不苟、一步也不能少。

习近平总书记感慨，一代代接续的工匠精神，让文脉得以绵延不息。

匠人匠心，总书记一直都特别看重——

在江苏苏州，见到苏绣代表性传承人顾文霞，他赞叹：“像这样的功夫，充分体现出中国人的韧性、耐心和定力”。

在四川考察，鼓励三星堆博物馆的文物修复师：“一件一件来，久久为功，做出更大成绩。”

在江西景德镇，感慨制瓷：“一辈子做一件事，祖祖辈辈干一件事，不是简单的事。”

……

泥人张，发端于海河、植根于民间、传承数代人。岁月流转间，也曾低谷、也有彷徨。

“要坐得住、沉下来、心要静，沉不下来就做不好。”刘师傅目光沉静、语气笃定，“做好每一件作品，做老百姓喜欢的作品。”

桂发祥十八街麻花、果仁张、杨柳青木版年画……一条老街，多少古老的手艺汇聚于此，历经时光洗礼，浸润于这座城市的血脉，塑造着这里人民的品格。

“以文化人、以文惠民、以文润城、以文兴业”“中国式现代化离不开优秀传统文化的继承和弘扬”——总书记始终从现代化建设的大局，思考文化的作用和力量。

任凭风吹浪打，依旧赓续不绝。越过重重险阻，冲开高山绝壁，千里奔涌、万壑归流，中华文明的长河浩浩汤汤，浇灌出这片土地的勃勃生机。

今年是新中国成立75周年。2月2日上午，习近平总书记专程来到平津战役纪念馆。

2017年12月在江苏徐州参观淮海战役纪念馆，2022年8月到辽宁锦州参观辽沈战役纪念馆，“这次看了平津战役纪念馆，三大战役纪念馆我都看了”。

75年前，1949年1月31日，解放战争三大战役的最后战役平津战役胜利结束。中国共产党领导的人民军队以高超的战略战术、英勇顽强的气概、军民团结的伟力，以摧枯拉朽之势，夺取了决定中国命运大决战的光辉胜利。

纪念馆的展板上，清晰写着那个冬天战士们高昂的口号——“打到平津去过年”“英勇顽强不装蒜种，功上加功创造新的荣誉”“解放全华北，解放全中国”……

历史，总是在一些特殊节点给人以深刻的启示和奋进的力量。

1949年新年之际，人民解放战争节节胜利之时，毛泽东同志为新华社撰写新年献词，发出“将革命进行到底”的豪迈宣言。

今天，在平津战役纪念馆，重温历史的启迪，习近平总书记一席话坚定有力——

“对中国革命战争史要学而时习之，珍惜来之不易的红色江山，发扬革命传统，增强斗争精神，勇于战胜前进道路上的各种艰难险阻。”

纪念馆前，胜利广场中央，高60多米的胜利纪念塔直插云霄，熠熠生辉。

新的一年，新的春天，新的进发。

（新华社天津2月4日电）